8. Attività edilizia

Glossario

· Abitazione – l’insieme di vani, o anche di un vano solo, destinati funzionalmente a uso alloggio, che dispone di un ingresso indipendente su strada, pianerottolo, cortile, terrazza, ballatoio, ecc.

· Ampliamento (del fabbricato) –  ulteriore costruzione in senso orizzontale o verticale, di vani in un fabbricato già esistente con un incremento di volume del fabbricato stesso.

· Concessione edilizia - l’autorizzazione onerosa alla realizzazione o trasformazione di manufatti edilizi rilasciata dal sindaco dietro la presentazione di un progetto.

· Fabbricato – la costruzione isolata da vie o spazi vuoti oppure separata da altre costruzioni mediante muri maestri che si elevano senza soluzione di continuità, dalle fondamenta al tetto; che disponga di uno o più liberi accessi alla via e possa avere una o più scale autonome.

· Fabbricato (volume del) – il volume totale dello spazio compreso tra le pareti esterne, il pavimento più basso e la copertura misurata all’esterno.

· Fabbricato non residenziale – fabbricato o parte di fabbricato destinato esclusiva-mente o prevalentemente  ad un uso diverso da quello residenziale.

· Fabbricato residenziale – fabbricato o parte di fabbricato destinato esclusivamente o prevalentemente ad abitazione per famiglie.

· Nuovo fabbricato – il fabbricato costruito ex novo dalle fondamenta al tetto. Anche quelli interamente ricostruiti.

