9. Trasporti e comunicazioni

Glossario

· Autobus – autoveicolo stradale destinato al trasporto di persone, con più di nove posti a sedere, incluso il conducente.
· Autocarro – veicolo stradale destinato esclusivamente o principalmente al trasporto di cose e delle persone addette all’uso o al trasporto delle cose stesse.
· Ciclomotore – veicolo stradale a due o tre ruote, dotato di motore di cilindrata inferiore ai 50 cc. e velocità massima consentita stabilita dalla normativa nazionale. 
· Motocarro – veicolo a motore a tre ruote destinato al trasporto di cose.
· Motociclo -  veicolo stradale a due o tre ruote, con o senza side-car, incluse le motociclette, oppure l’autoveicolo stradale, di tara inferiore ai 400 kg. Sono inclusi tutti i veicoli di cilindrata uguale o superiore a 50 cc., nonché quelli con cilindrata inferiore a 50 cc. che non rientrino nella definizione di ciclomotore.
· Motrice – autoveicolo destinato, prevalentemente o esclusivamente, al traino di veicoli stradali non provvisti di motore.
· P.R.A. (Pubblico Registro Automobilistico) – riporta le vicende giuridiche dei veicoli ed elementi tecnici collegabili alla determinazione della tassa di possesso.

· Rete ferroviaria – l’insieme delle vie di comunicazione destinate esclusivamente alla circolazione di veicoli ferroviari.

· Rete stradale – l’insieme di tronchi e nodi di vie di comunicazione essenzialmente destinate alla circolazione delle persone, degli animali e dei veicoli terrestri a guida libera. 

· Rimorchio – il veicolo destinato ad essere trainato dagli autoveicoli stradali.

· Tassa di possesso – tassa annuale a cui sono soggetti tutti i veicoli iscritti al Pubblico Registro Automobilistico (P.R.A.).

· Trasporto aereo commerciale – il complesso delle attività di trasporto aereo passeggeri, posta e merci, sia in campo nazionale che internazionale, effettuato contro remunerazione.

· Veicolo – il veicolo stradale fornito di un motore che costituisce il suo mezzo di propulsione, che è utilizzato normalmente per il trasporto di persone o merci o per la trazione di veicoli stradali.

